

超越蓝绿红的台湾新民意

祁冬涛

台湾政坛的蓝绿恶斗长期以来广为社会诟病，超越蓝绿一直是民众心中的美好梦想，因此也往往成为各方政客选举时的廉价口号。因为选举过程和选举结果一次次地显示，无论是在政党层面，还是在各主要政党的支持者层面，蓝绿分野一直泾渭分明，蓝绿对立一直是政党发动支持者的利器。“超越蓝绿”好听但不好用，台湾社会实现这一梦想的机会似乎越来越渺茫。

但自从2016年蔡英文上台以来，台湾民意朝着超越蓝绿的方向，出现了快速且持续性的发展。如果这种发展持续下去，应该会对台湾政局和两岸关系产生重要影响，值得我们密切关注。

绿营支持者正大量流失

是否为绿营支持者，可以从两个标准界定：第一，是否支持绿营的核心意识形态，即台湾独立；第二，是否支持绿营政党或其政客，主要是民进党，其次是时代力量、社会民主党、台联等。符合其中任何一个条件即可视为绿营支持者。我们的研究发现，2016年台湾大选时，绿营支持者主要包括五个群体：从年龄来看是年轻人，从教育程度来看是低学历者，从职业来看是工人和农民，从居住地域来看是南部人，从族群来看是闽南人。这五个群体投票支持蔡英文的比率更高，而且对台独的支持比率也更高。

但自从蔡英文上台以来，这些绿营支持者的态度逐渐出现惊人的变化。首先，这五个群体对台独的支持度快速下降，对统一的支持度逐渐上升。尤其是年轻人，他们在2016年大选前后对台独的支持度是最高的，但在过去两年多对台独支持度的下降幅度也是最大的；对统一支持度的上升幅度也相当高。

其次，这些群体对民进党的认同度也在持续下降，尤其是年轻人、闽南人和南部人对民进党的认同度下降更明显。其中年轻人的下降幅度又是最大的，以致于年轻人对国民党的认同度已经开始高于对民进党的认同度，这是非常令人惊讶的变化。

蓝营支持者小幅上升，中间选民大幅增加

但绿营流失的支持者并没有大量加入蓝营，主要变成了中间选民，因为蓝营支持者的比率在过去两年多只是小幅上升，而中间选民的比率却大幅增加。现在认同国民党的选民比率，已经超过认同民进党的比率，如果各自加上支持自己阵营其他小党的选民，当前蓝绿选民的比率相差不大，都略微超

如果2020年柯文哲出来角逐总统大选，将是台湾历史上第一次具有真正超越蓝绿意义的大选。当然，这并不是说两岸关系将不再是大选中的重要议题，而是说大家会期望柯文哲在两岸关系上也提出超越蓝绿的立场，为两岸关系在蓝绿之外找到另外一种出路。

过25%，合在一起刚刚超过选民的50%；而中间选民则占了接近50%的比率。值得指出的是，现在中间选民的比率是最近20年以来最高的，是台湾选民逐渐走向超越蓝绿的信号。

民意正走向超越蓝绿的另一个重要信号，是民调显示台北市市长柯文哲因持续领先蓝绿两党候选人，如无意外将在11月的“九合一”选举中连任台北市市长。之所以把柯文哲看作超越蓝绿的代表，不仅是因为他如此标榜自己，也不仅是因为深绿的时代力量和深蓝的亲民党领袖，都基于“超越蓝绿”的原因支持他，更重要的是因为他的支持者确实以中间选民为主，再加上浅蓝和浅绿选民，尤其是年轻人更加喜欢他的非典型政客形象。

柯文哲不仅在台北具有高人气，即使在全台他的人气都超过包括蔡英文在内的蓝绿主要政客。所以，他所代表的白色力量，也就是超越蓝绿的中间选民，不但一直在增加，而且已经把他当做自己在政坛上的代表。如果2020年柯文哲出来角逐总统大选，将是台湾历史上第一次具有真正超越蓝绿意义的大选。当然，这并不是说两岸关系将不再是大选中的重要议题，而是说大家会期望柯文哲在两岸关系上也提出超越蓝绿的立场，为两岸关系在蓝绿之外找到另外一种出路。

台湾社会对大陆态度也在逐渐改变

事实上，柯文哲已经在用“两岸一家亲”的说法，为自己未来在两岸关系上超越蓝绿做铺垫。他的“两岸一家亲”被很多深绿和深蓝群起而攻之，批评他投机性太强，恰恰说明这一立场具有超越蓝绿的潜力。这一立场虽然饱受争议，但获得了中间选民的支持。尤其令很多深绿和深蓝不满的是，柯文哲和他的这种立场竟然获得大陆政府的支持，说明大陆对于他未来通过超越蓝绿在台湾政坛扩张势力，并最终形成蓝绿白三足鼎立是充满期待的。

台湾的统派力量被称为“红”，但因为统派在台湾的支持度实在太小，无法和蓝绿形成三足鼎立之势，真正的“红”反而是台湾政坛的局外人——大陆。大陆虽处岛外，但对台湾政坛的影响却举足轻重。只是从过去20多年的历史来看，大陆政府与蓝营政党关系密切，对他们也能发挥直接影响，但和台湾普通民众隔阂较深，平时很难实现直接

影响。历史上几次大的直接影响，如1996年台海军演、2005年通过反分裂法、2014年服贸协议等，都引起台湾社会大规模反弹，可谓正面影响不彰，负面影响却沸沸扬扬。

大陆所代表的“红”色力量和影响，在马英九执政的后期越来越成为台湾社会眼中的“政治不正确”，民进党和蔡英文正是借助这种非常不利于大陆的民意气氛，在地方和中央选举中大败国民党。

令人意外的是，在当前的台独政权之下，台湾社会不但对台独和民进党的支持度下降，而且对大陆的态度也在逐渐改善，和马英九第二任时民意的变化正好相反。对大陆态度变化最大的，仍然是曾经高度支持蔡英文和台独的年轻人。有民调显示，受大陆中央和各省市推出的一系列惠台措施的影响，台湾年轻人对大陆的态度正在逐渐改善，甚至有超过六成的年轻人想去大陆发展。

这种对大陆态度的改善，一方面可以看作是对以前“恐红反红”态度的超越；另一方面也需要看到，这主要是一种出于务实心理而发生的态度变化，年轻人对台湾的认同并没有大幅下降。“认同台湾，也不放弃大陆的机会”，反映了台湾年轻人试图在认同和利益之间取得平衡的务实和理性心理。这种心理和试图超越蓝绿的心理类似，因为所谓超越蓝绿，本质上也是试图在蓝绿之间取得平衡，并不是真地能够完全否定蓝绿的立场。所以，超越蓝绿红，实质上是在蓝绿红之间寻求一种新的平衡，不想被蓝绿红任何一方绑架。这其实是一种更加成熟的社会心理。

推动新民意形成的因素

推动超越蓝绿红新民意的因素很复杂，篇幅所限，只能述其大概。首先，最大的背景性因素是台湾社会感受到的来自蓝和红的威胁在持续下降，这和绿色在地方和中央全面执政有关。2014年太阳花运动是台湾社会感受到蓝和红的威胁最强烈，因而也是反抗最激烈的时候。从那以后，随着国民党连续在地方和中央选举中大败，蔡英文随之上台，蓝和红的威胁在台湾社会眼中大幅下降。威胁下降了，反抗情绪也就相应下降，表现在民意上就是对台独的支持度下降、对大陆的态度改善。

其次，台湾社会对蔡英文政府越来越强烈的不

满，推动民意朝着超越蓝绿红的方向发展。这对于年轻人和其他曾经高度支持蔡英文的群体而言更是这样，因为对蔡英文的期望越高失望也越高。经过八年陈水扁绿色政权，又经过八年马英九蓝色政权，社会对蓝绿政权都已经失望。蔡英文因其非典型的绿营领袖形象，再次让社会升起新希望，以为她能走出一条超越蓝绿的道路，来帮助台湾摆脱经济、政治、甚至是两岸关系上的诸多困境。

但这种希望很快就破灭了，台湾仍然在经历经济上的“无感复苏”、政治上的蓝绿恶斗；两岸关系更是从停滞走向对抗，“维持现状”早已成了蔡英文政府有口无心的“皇帝新装”。重回绿色政权两年多，种种现实已经让台湾社会更快地清醒过来。

最后，台湾社会现实感的增强也和大陆有关。自从蔡英文上台以来，大陆向台湾社会展示出四个方面的现实。第一，马英九时期的两岸关系是建立在一个中国原则之上的，所以一个中国原则是两岸关系现状的一部分，而且是最重要的基础性部分。抛弃一个中国原则就是破坏两岸关系的现状。蔡英文想抛弃两岸关系现状中自己不喜欢的部分，仅保留自己喜欢的部分，这对大陆来说是无法接受的事情。

换句话说，蔡首先破坏了现状，然后又反复要求维持现状，这是自相矛盾的。第二，既然蔡英文首先破坏了两岸关系现状，大陆就有理由不维持现状。在此立场下，大陆在军事、外交、商业等领域的一系列施压行为，台湾和其他国家都无力阻止，向台湾社会显示出两岸关系“操之在大陆”的现实。

第三，大陆经济和社会的持续稳定发展，与困境中的台湾形成越来越强烈的对比。第四，大陆推出一系列惠台措施，对台湾人才的吸引力越来越大，也向台湾社会展示出大陆政府和社会在两岸关系上的自信心。台湾民调显示，越来越多的台湾人开始接受一中原则，并且开始认为两岸僵局的形成，主要责任在蔡英文当局。这正是台湾社会现实感增强的体现。

试图超越蓝绿红的新民意会持续成长吗？另外，是否仍然有可能即使平时中间选民的比率非常高，但选举时因为有可能当选的只有蓝绿两组候选人，结果逼得中间选民也不得不选蓝或选绿，重新形成蓝绿对决的局面，导致超越蓝绿无法在选举时出现？这些问题的答案仍然未知。

对于大陆来说，台湾的这种新民意似乎是有利的，但这种新民意其实反映出台湾社会相对于蓝绿红而言独立性的增强，并不必然偏向大陆。所以如何与这种新民意打交道，对大陆既是机遇也是挑战。

作者是新加坡国立大学东亚研究所研究员